

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá á nombre del Director ó Administrador, á la calle de la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Nuñez. — Teléfono n.º 37. — No se devuelven los originales.

Número suelto cinco cts.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. . . . 3'75 ptas.

Fuera de la capital, un trimestre. . . 4'50 id.

Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.

Todos los pagos anticipados.

Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 67.

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias.

Viernes 11 de Junio de 1909

Año XXV - Núm. 7.664.

CENTRO - PENSION - MANES

Para alumnos oficiales de las Facultades ó Instituto
DIRECTOR: D. JOSÉ MANES CASAUX
CALLE DEL SILENCIO Y TOSTADO, NÚMEROS 1
Este Colegio primero de su índole que se fundó en esta capital, es el que ha tenido siempre los mejores resultados VERDAD en los exámenes de sus alumnos como puede probarlo con datos irrecusables.
Su profesorado es completo de Licenciados y Doctores en todas las Facultades, y la alimentación, como de fonda, abundante y nutritiva. Se admiten internos, medio-pensionistas y externos vigilados durante las vacaciones al Director.

EL PARAISO

presenta las más altas novedades en **Blusas** para señora, desde cuatro pesetas. Se toman encargos de medida y se sirven dentro de las 24 horas.
Camisería de caballero. — Inmensos surtidos, siempre los últimos gustos. Corte especial. Confección esmeradísima desde 2,50 pesetas.
Primera y única casa en esta región que tiene montados sus talleres electro-mecánicos, con todos los adelantos que requiere su industria. Fabricación de toda clase de **ropa blanca** para señora, caballero y niños.
Especialidad en equipos completos para novios. Canastillas para recién nacido. Siempre los últimos modelos en **vestidos para cortos, faldones y gorros**. Depósito de bordados á precios de fábrica.

Plaza Mayor, 16-CASTO MULAS-Salamanca.

Comercio de paños y novedades del reino y extranjeros de **NICOLAS ALBERTOS**

Calle de la Rúa, número 25 - SALAMANCA

Las grandes ventajas que obtiene el público al comprar en esta casa, son debidas á las condiciones especiales que siempre hace directamente en los centros productivos con los fabricantes; por este concepto, y tener además un inmenso surtido en todo lo concerniente al ramo de papelería, alfombras, todas las clases sociales de estos beneficios.
Los géneros de entretenimiento y verano para la temporada presente, son los más nuevos, buenos y elegantes que se producen, y en los precios á que se venden los más baratos. — Calle de la Rúa, núm. 25. SALAMANCA

Viuda de Archanco y Hermanos

Romareda, 10—Zaragoza—Castillo, 367.
Construcciones de hierro y madera. — Primera casa
especialista de la Península en trabajos de molinería.
Fábricas automáticas por cilindros. — Molinos rurales. — Máquinas de vapor para la limpieza, trituración y cernido. — Transmisiones motoras hidráulicas y térmicas. — Desde el más pequeño útil á la gran fábrica moderna. — Depósito de piedras «La Ferte» y «La Dorada», picos, chapsas, etc., etc. — Trillos veloces, aventado ras, etc., etc. — Amasadoras, cilindros amasadoras, etc., etc. — Proyectos, planos y presupuestos gratis. — Dirigirse al representante en la región, Don José Vaquero García, Isla de la Rúa, número 2.

Aviso importantísimo.

Esta casa ofrece á su numerosa clientela las grandes novedades en calzados finos y elegantes de temporada.
Tipos anglo-americanos. «Bluché», en señora caballero y niño (lo más moderno).
Precios sin competencia.

Escalera de Pinto, 1 y 3.

LA REVOLTOSA (Zapatería).

La más alta creación en la última moda, ha recibido la casa

NIÑO

Son rectos y desahogados por delante, hacen una línea completamente lina de atrás, reducen las caderas y consiguen dar sin molestia alguna, el peral largo, esbelto y joven que buscan todas las señoras elegantes.
46, Plaza Mayor, 46.

J. LEÓN ARIAS

CIRUJANO-DENTISTA
Calle de Toro, número 2, hoy Doctor Riesco (entrada junto al arco de la plaza Mayor).

Fábrica de escaleras - fregaderos

y toda clase de piedra artificial

Mosáicos hidráulicos para pavimentos

DE

GARCIA HERMANOS

EN ZAMORA

Representante en esta provincia: JOSE VAQUERO GARCIA

Isla de la Rúa, número 2.

Gran rebaja.

¡Increíble!

Relojes de pared, con marcha inmejorable, á catorce reales.

De venta: Librería de F. NUÑEZ,

Rúa 25, Salamanca.

Exito descontento

De día en día recibe Salamanca nuevas pruebas de la bondad con que Sus Majestades han aceptado la idea hermosa, iniciada en cerebros salmantinos, de que sea la Reina de España aclamada como soberana del arte y de la poesía y que á su belleza y talento se rindan los honores que merecen.

La venida de los Reyes á nuestra ciudad, cuya promesa han ratificado augustos labios, es cosa descontentada dentro de las contingencias de la humanidad, y durante su estancia de tres días han de celebrarse en Salamanca los festejos que ya anunciamos, y entre los que figuran, además de los Juegos florales, una función de teatro, una corrida de toros, la visita á los monumentos más notables que enriquecen el tesoro local de tradiciones y recuerdos y otras fiestas que han de iniciar la entusiasta alegría de los salmantinos.

Como nueva prueba del cariño que este pueblo les merece á los Reyes, quieren éstos que los gastos que ocasione su estancia, sean los menos posibles, y con ellos traerán muchos servicios que aquí se improvisarían difícilmente y á costa de grandes dispendios.

Todo esto hace que el éxito de los Juegos florales esté descontento, y que haya seguridad de que Salamanca sea en Septiembre próximo, punto de reunión de millares de personas, que han de venir á admirar la hermosura de la Reina y á complacerse en los cultos festejos que en su honor se preparan.

Claro que todo esto necesita y representa gastos y sacrificios, pues ni puede tomarse al pie de la letra el deseo de los Reyes de que no se haga gasto alguno, ni aunque fuera posible sería hidalgo convertir lo que es pobreza en signo de miseria. Pero ni aquellos han de ser tan dispendiosos que no estén al alcance de nuestros medios, ni ha de haber, seguramente, para arbitrar las cantidades necesarias más que una voluntad.

La de que Salamanca ocupe, ahora, como siempre, puesto de honor entre los pueblos que rinden homenaje á la hospitalidad.

Madrid al día.

(IMPRESIONES)
Vino el Rey algo cojo y se marchó á La Granja. Se ha confirmado el relevo de los generales marinos. Merry del Val sigue en sus trece; Alendalazar, en sus catorce; y Macías, en sus quince y acusando las cuarenta.
Véase el artículo publicado hoy en *El Liberal* firmado por el ex-auditor, con fecha 9 de Junio. Es una tremenda catilinaria contra los periódicos ministeriales y contra el Gobierno.

El «loco», se ratifica en sus acusaciones con mayor brío que nunca y razona la huida de los ministros, el cierre del Parlamento, desenraña el problema marroquí, que no es problema, sino una bullanga para ahogar la voz del acusador firme, y hace un resumen de la campaña emprendida contra él, presentándonos en perspectiva fantasmagórica una terrible escena apocalíptica parlamentaria, que se trocaba en realidad el día primero de su diputación á Cortes.

Aquí ya desbarra el insigne abogado. No son posibles en el planeta Tierra esos actos de justicia tan á lo teatral; cosas así sólo se ven ó se veían, porque ya no están de moda en las comedias de magia. Figúrense ustedes: la maldad vercia y el ángel del bien, allá en lo alto y con la espada en alto, próximo á las bambalinas, recibiendo las alabanzas del coro que celebra el triunfo de la virtud. Podría ser, si en el mundo no hubiera expedientes y trámites dilatatorios y quinientos entrelazados.
Ad más no puede sospecharse de esos ministros, que beatíficamente se entregan á la paz del duce veraneo, ninguna mala acción. Nació que haya leído una novela de Pérez Escribá, de Ortega y Frías ó del más reciente y acreditado autor Luis del Val, ignorara que los remordimientos se reflejan en la cara.

Carece, pues, de base toda la obra del señor Macías, y se vendra abajo, como el puente de Mandeville en aguas del Mississippi, produciendo numerosas víctimas inútilmente.
Déjenos este fiscal público y su cuarenta y tantos mil corifeos en la calma que disfrutamos. Maura lo ha dicho: no hay nada, absolutamente nada; ni siquiera una pequeña crisis. Eso en el interior; que en el exterior, la parte Norte de Africa, donde

yacen nuestros más caros intereses, se halla muy tranquila; y el resto del imperio mogrebino, dá quince y raya á nuestro Norte y á nuestro Sur.

Ya se ve que el señor Macías del Real y los republicanos firmantes de la petición desean calentarnos; pero, aun con eso, y en Junio, estamos heladitos. Singularmente, por las mañanas, y cuando el sol se dirige á su dormitorio arrebujado entre nubes, el frío se enseñorea de la villa y corte como si Montero estuviera en las cimas del poder.

Gracias á que aún permanecen abiertos algunos teatros, como el de la Comedia, donde se reparte calor en lengua italiana; un calorillo suave, que en español nos abrasaría; pero con su cubierta protectora, de amianto aretinesco causa placer.

Sin consuelo están los aficionados á Eslava. Allí sí que, en pleno invierno, se podía decir razonablemente: ¡Vaya calor! Pero, exceptuando la Comedia, que no es para todos, ya no hay coliseo enardecido. Todos se han ido enfriando á causa de los autores. Las obras se van haciendo viejas en los carteles, por no estrenarse otras desde hace una semana. ¡Qué veracidad, qué ansiedad la del público! Con tanto como se produce, se estrena y se le da á todo pasto, en pasando siete días sin novedades, ya está descontento y aburrido el oído.

Pero, soy injusto con los autores; ahí teñis á mi buen amigo Ricardo Hernández Bermúdez, que, después de *Lo que no vuelve*, nos ha presentado en el Coliseo Imperial *Valdemoro*, un juguete cómico lleno de ingenio y de gracia fina. El público lo aplaude y celebra sus chistes, riéndose á mas no poder. Lo mismo hacemos Loma y yo. ¿Que somos amigos de Bermúdez?

No hay por qué ni para qué negarlo. ¿Que por eso encomiamos su obra? ¿E-ya es otro cantar. No, señor; alabamos el mérito proceda de quien proceda. Y nos diferenciamos de otros señores, que envidian á sus amigos y adulan á sus enemigos. En política es muy corriente esta manera de proceder. Y en lo demás, corriente y moliente...

Argos.

NUESTRAS INFORMACIONES

La sopa boba.

Estábamos en Madrid varios amigos, y un día se nos ocurrió ir á comer á un restaurant elegante. La suerte en figura de lotería, se había dignado hacernos una caricia y aprovechamos nuestra opulencia para darnos de opulentos, aunque á la semana siguiente tuviéramos que volver al cocido patronal.

Salimos de casa alegres, casi provocativos, como si desearáramos entrar á la gente que encontrábamos al paso, de que íbamos á darnos una panzada.
Llegamos al restaurant después de haber tomado un aperitivo y haber voceado escandalosamente en un café próximo. Subimos las escaleras, empujamos una mampara y después de quitarnos los abrigos y los sombreros, nos sentamos á la mesa. Aquellos inmaculados manteles y aquella vajilla que parecía recién desembalada, invitaban á comer. Hasta los mozos, con sus sonrisas fisonómicas, parecían abrir el apetito.

Plato tras plato, dimos fin del menú.
Cuando tomábamos el café y saboreamos un exquisito habano, entró en el restaurant una pareja de extranjeros, de esos grandotes y desgarrados que vienen á ver todos los edificios ruinosos que hay en España.

Los extranjeros se sentaron cerca de nosotros.

En seguida llegó un camarero.
—¿Qué desean los señores?
—Sopa española.
—¿De arroz?
—No.
—¿De pan?
—No.
—¿De ajo.
—No.
—¿De memoria? —preguntó tímidamente el camarero.
—No.
—¿De tortuga? —se atrevió á decir.
—No.

Ante la rotunda negativa de los extranjeros, el mozo fué al mostrador y enteró al gerente de lo que ocurría.
Los extranjeros, ya enfadados, daban grandes voces en alemán. Uno de los que comían conmigo, interviene, en alemán también, y los extranjeros vinieron á nuestra mesa y nos contaron lo que les sucedía.

Acababan de llegar á Madrid; era la hora de su comida y habían entrado en el primer restaurant que encontraron. Habían venido á España para vivir á la española y querían comer como aquí comemos. El camarero no les entendía y por eso protestaban.

Hablando y hablando llegamos á conseguir que uno nos dijera: «En Alemania, en Inglaterra, en Fran-

cia, en todos los países, cuando se habla de España, se habla tanto como de las corridas de toros, de una sopa que fuera de aquí es desconocida y que nosotros quisiéramos probar. Se llama la *sopa boba*».

—Mi amigo enteró á los alemanes de que aquí se comía como en toda Europa, y añadió: *La sopa boba* ha desaparecido.

La sopa boba llena páginas y páginas del siglo XIX y entra victoriosa en el XX.

¿Creen ustedes que ha desaparecido, como mi amigo dijo á los alemanes?

Lean estas informaciones que ahora comienzo y se convencerán de que en España sigue habiendo la *sopa boba*, para envidia de todos los extranjeros que no han conseguido robarnos el secreto de su fabricación, y por consiguiente no han podido probarla.

Si no quieren ustedes leer por que no les basta con lo que yo les diga bajo mi palabra honrada, pasen un martes ó un viernes, á las ocho de la mañana, por la calle de Zamora, acérquense á la de la Luna, y allí verán un centenar de pobres que aguardan la *sopa boba*.

Esperan ustedes en la calle de la Luna; verán que cada vez llegan más pobres, y que á las nueve se abre la estrecha puerta de una viejísima casa y que toda la caterva mendicante se pone en movimiento al ver en la puerta á un fraile carmelita. El fraile avanza entre las filas de mendigos separando á los que le importunan con sus peticiones y ordenando á todos que se coloquen en la parte baja de la calle.

Cuando todos están allí, los va mandando pasar uno por uno y entrega dos céntimos á cada cual.
Vamos, vamos, dándose prisa, repite el lego cuando los pobres se retrasan, que yo tengo mis obligaciones, y después dice á los que van llegando: «Me traigan céntimos, me traigan céntimos, queso, no puedo dar á todos.»

Los pobres cogen la limosna y marchan por la calle de Zamora, no sin antes hacer un intento para meterse en las filas sin ser vistos.

Hermano, dice al lego una mujer contrahecha, en el momento de recibir los céntimos: «A esa que viene con el niño ya le ha *dao* usted.»
El lego se fija, y riñe á la avariciosa, pero ésta se defiende y protesta.

Siguen pasando pobres de todas cataduras.

Figúense ustedes: ahora le toca el turno á ese cojo que en Salamanca tiene fama de millonario. Qué humilde, qué respetuoso; trae céntimos para dar cambio al lego que lo necesita, y á toda clase de facilidades para todo.

Se acabaron los pobres.
El lego reúne á todos los chicos y los mete en un corral; después se coloca á la puerta, y según van saliendo les va dando los dos céntimos, luego los despide á todos, y hasta otro día.

¿Que eso no es la sopa boba?

Miralo con calma, lector, y verás que se cuece en la misma cocina conventual que antes se cocía; piensa, además, que estos frailes Carmelitas que en tiempos pasados dieron la *sopa boba*, dieron en los nuestros mendrugos de pan, pero los pobres eran tan atrevidos, que á veces rodaban el lego y el cesto que contenía el pan. Por eso acordaron dar los céntimos que dan ahora.

Además, este es sólo un cuadro de los varios que pienso trazar con este título, para que veas que no ha desaparecido de nuestras costumbres la celebrísima *sopa boba*, que se cuece sin lumbre y se come sin tomarse la molestia de cuidarla.

Sir-Ve.

Notas de sociedad

Han regresado:
De Valladolid, nuestro buen amigo don Juan C. Mirat.
De Madrid, á su casa de esta, don José Miguel Motta, su señora é hijos.

—De la corte, á Béjar, después de haber obtenido la nota de sobresaliente en el curso de Métodos y Procedimientos, en la Escuela Nacional de sordomudos y ciegos, la bella señorita María Luisa Caballero.
—De Madrid ha llegado la distinguida señora del secretario de este Gobierno civil, señor Guaps, los cuales han instalado su casa en esta.

—Han salido:
Para Madrid, acompañado de su señora, don Felipe García Arroyo.

—Para Valencia, don Luis Huebra, y para el mismo punto sale hoy don Cándido García Barrado.

—Para Madrid, don Enrique Prieto Garnacho.

—Para la corte, donde pasará una larga temporada, don Laureano Iscar.

—Para Zaragoza, en unión de su

señora, el catedrático de Ciencias, don Mariano Sesé.

—Para Alba sale hoy don Luis López Laporta.

—Durante la estancia, en esta del señor Moret, se hospedará en casa de don Enrique Esteban Santos.

—Se encuentra en Salvatierra, con sus hermanos, el joven médico don Eusebio Díaz Muñoz.

—Ha hecho su profesión de religiosa, en el convento de Santa Isabel, sor Mercedes de la Sagrada Familia, en el mundo señorita Emilia Baz García.

—Apadrinaron á la religiosa, don José Baz y doña Pilar Baz.

Los invitados fueron obsequiados con un suculento *lunch*.

—Ayer fué pedida la mano de la distinguida señorita Manuela Muñoz, hija de nuestro querido amigo don Primitivo, para el joven comerciante de esta plaza, don Siro Gay Hernández.

Entre los novios se han cruzado valiosos regalos.

La boda tendrá lugar en los últimos días del próximo Julio.

—Mañana sale para Oporto, el rector de la Universidad, señor Unamuno.

NOTAS DE UN PERIODISTA

Vacunación y revacunación.

A más de mil personas asciende ya el número de las vacunadas y revacuadas por el personal facultativo, de la Casa de Socorro.

Pocos días hace que comenzaron estas operaciones, y según parece, el pueblo corresponde al llamamiento que se le ha hecho.

Esto, que á primera vista parece que no tiene nada de importancia, si la tiene, y muy grande, desde el momento que aquí, en nuestra ciudad, cuesta gran trabajo que la mayoría de las gentes observen las más elementales medidas de higiene, y donde, como ocurre con abrumadora frecuencia, vemos que hay quien no se lava... hasta que no llueve y se moja.

Nos pasaremos los periodistas, muchas veces, la vida haciendo resaltar lo antihigiénico de Salamanca, sin fijarnos, ó sin quererlos fijar en lo antihigienistas que son la mayoría de los que en ella habitan. Para éstos, eso de los contagios, de las epidemias, de los microbios, de las enfermedades contraídas por sociedad del organismo, se les da un ardite, y, como cierto famoso médico, que vive y come, ó mejor dicho, que vive y bebe, no creen en ello, se rien de todo, y sus ideales estriban en el mejor modo de vivir sin meterse para nada con el agua y mucho con el vino.

La vacuna ha entrado en el pueblo, y ello ha de satisfacerlos. A la Casa de Socorro acuden gentes de todas las clases sociales, solicitando ser vacunadas ó revacuadas.

Pero yo, que soy algo observador, me permito dar á este «jubiloso de higienistas» otra explicación sencillísima. Bien puede ser que los revacuados «sientan» eso de la higiene y eso de la salubridad, pero la vacuna contra la viruela, tiene, en el fondo, un algo de conservadora de la belleza. A pocas enfermedades como la viruela, se le tendrá tanto miedo, y quizás, si existieran otras vacunas para otras muchas enfermedades, que no atacasen al rostro, tengo para mí que entonces se quedarían solos, en sus gabinetes, los apreciables señores Vacunadores.

Ahora bien: se trata de la viruela, enfermedad repugnante, y más que repugnante, «destruadora» de físicos... y, ante eso, no cabe vacilación alguna.

Todos van á revacuarse, no precisamente porque crean con firmeza que cumplen con un deber de humanidad, de salubridad, de higiene, no; sino porque la viruela nos puede dejar el rostro como un asiento de rejilla ó como un empedrado de cualquiera de nuestras calles, y eso, amigos míos, no tendría perdón de Dios...

¿Será ésta y no otra la causa del «jubiloso higienista»?

Que contesten las mujeres...

Un Repórter.

Centenario de los Sitios

La sección de música del Centenario de los Sitios, de Astorga, ha acordado abrir un concurso para premiar la música de un himno, el cual ha de escribirse para coro de hombres á unísono y las estrofas para voz de barítono y banda militar española. El premio consiste en 500 pesetas.

El original quedará en poder de la Junta si esta lo acuerda así, pero la propiedad de la obra premiada será del compositor. El jurado lo constituirán los maestros don Tomás Bretón, don Emilio Serrano y don Tomás Fernández Graña, comisario regio y profesores de composición, respectivamente, del Conservatorio de música y declamación. El plazo de admisión termina el día 30 de Septiembre, á las doce de la noche.

Véanse los originales de 4.ª plana.

Sección especial de El Adelanto

"No matarás,"

El editor ruso Silden acaba de ser condenado a seis meses de prisión en una fortaleza, en San Petersburgo, por haber editado un folleto del conde León de Tolstoi, con el título "No matarás," y he aquí el trabajo publicado por su autor en defensa de su obra.

En los momentos en que Rusia clama horrorizada ante el espectáculo de los asesinatos, que cada día se acrecientan por su número y por la audacia, se publica un folleto recordando la antigua ley que prohíbe matar y que ha sido reconocida durante milenios de años por todas las religiones. Este folleto es recogido y a su propagador se le encierra en prisiones como un criminal.

El Gobierno, que lucha desde hace tanto tiempo y con tan poco éxito contra la epidemia de matanzas que se extiende cada día más entre los rusos, parece que debía animar a los hombres dedicados a la propagación de doctrinas que condenan el asesinato; pero no sucede así.

Acaso ese escrito que lleva por título "No matarás," contiene algunas ideas contrarias a la religión y la moralidad?

Yo lo he escrito hace mucho tiempo y habría podido olvidar su contenido. Por esto lo he vuelto a leer con atención y puedo asegurar que en el solamente se trata del precepto recordado por su epígrafe.

Está declarado que toda muerte de hombre por otro hombre, es criminal y contraria la doctrina religiosa que profesamos.

Además, se dice que el asesinato de los reyes, de los emperadores y de los soberanos, en general, por los revolucionarios, es absurdo, porque el orden político no habría de cambiar por la supresión del jefe del Es-

ta hombres que preconizan este único medio de salvación para salir del horrible conflicto en que se encuentra hoy el pueblo ruso. El Gobierno recoge el folio "No matarás," y encarcela a su propagador. Está obligado a corregir igualmente esto que ahora escribo; también a mí debe castigarme, y para ser consecuente conmigo mismo, deberí prohibir desde hace mucho tiempo, no solamente el Evangelio, sino también el decálogo del Antiguo Testamento y castigar a todos los que lo predicán.

Bajo muchos aspectos la situación de Rusia recuerda aquella en que se hallaban las naciones europeas hace cien años; bajo otros aspectos parece diferente.

La recuerda porque el pueblo ruso, en su masa, ha llegado a persuadirse de que la creencia en la Trinidad, en el Paraíso, en el Infierno, en los Sacramentos, en las imágenes, las reliquias, ayunos, oraciones, majestad y santidad del Czar, el deber de obediencia a las autoridades, la necesidad de toda clase de violencias y aun de muertes, no es una religión, sino un simulacro.

Esta tendencia de los rusos a emanciparse recuerda completamente la de los países europeos a principios del siglo XIX.

Lo que distingue la situación actual de Rusia de la de las naciones occidentales de hace cien años, es que los revolucionarios rusos pueden ver lo que no vieron las otras naciones de Europa: el estado a que les ha conducido la lucha contra sus gobernantes.

Los rusos pueden darse cuenta de que esta lucha, lejos de suprimir el mal que se combatía, ni siquiera lo ha aminorado.

Es imposible que dejen de darse cuenta de que todos los esfuerzos empleados en el curso de la revolución, que toda la sangre derramada, no han servido para hacer desaparecer la miseria y la dependencia de los obreros con relación a los ricos y los gobernantes: no han hecho cesar la prodigalidad de las fuerzas racionales en el objeto de acaparar las posesiones extranjeras, en hacer la guerra, sin libertad al pueblo del dominio de una tutela. Es imposible que no se den cuenta de la inutilidad del empleo de la violencia contra la violencia, lucha que ha hecho gastar en vano tantas fuerzas a los pueblos de Europa. Esta es una de las diferencias entre la situación actual de Rusia y la que tenían las naciones occidentales hace cien años.

Otra diferencia, la más importante, proviene de que al lado de la religión cristiana profesada oficialmente, lo mismo en la Europa occidental que en Rusia, se ha conservado desde la antigüedad en el pueblo ruso otra fe cristiana no oficial, pero más real y viva, que se transmite de una manera singular por las santas vidas de los anacoretas, de los peregrinos, de los inocentes, como por las leyendas, los cuentos y las tradiciones. Y esta es la que dirige la conciencia del pueblo ruso.

¿Por qué medio se llegará al reconocimiento de esta sencilla verdad, expresada hace milenios de años, sentida por el corazón y el espíritu de todo seno corrompido, a saber, que el hombre no debe matar a otro hombre? Aquellos que se tengan por cristianos, examinen todas las locuras que oscurecen su religión. Los que crean en la ciencia, purifíquela de todos los razonamientos complicados concernientes al derecho a la función del Estado, el parlamentarismo, el progreso, el socialismo. Y unos y otros reconozcan la absoluta imposibilidad de la matanza, y bien pronto desaparecerá la organización cruel de nuestros días y en su lugar se establecerá un fin de cosas conforme a la conciencia moderna, es decir, aquello a que tienden los mejores espíritus de nuestra época.

La humanidad avanza lentamente, con detenciones, con retrocesos, pero se eleva cuando menos por grados hacia la perfección y la dicha. Está detenida hace mucho tiempo ante el grado que la conduce a la posibilidad de la unión sin el recurso del asesinato.

Quiera o no quiera, ha llegado el momento de trepar. Si esta no es la razón o la aspiración hacia el bien, será el estado lamentable de su situación lo que obligará a los hombres a regularizar sus vidas, no bajo el régimen del odio y de la amenaza, sino bajo el de la razón y del amor.

Conde León Tolstoi.

La salud pública

Acércase la época de los calores, y con tal motivo deben redoblar las precauciones que la salud pública exige.

Nos consta que el señor Inspector de Sanidad, secundando órdenes recibidas de la superioridad, continúa enviando a los pueblos circulares encaminadas a evitar la propagación de enfermedades contagiosas, por medio de medidas higiénicas que la ciencia aconseja. Pero lo que no sabemos es si en los pueblos, y sobre todo en aquellos que por sus condiciones ofrecen peligros serios para la salud pública, se cumplen estrictamente las disposiciones acertadas y oportunamente dictadas.

Téngase presente que en la estación actual se hace más difícil que en cualquiera otra del año, combatir las enfermedades epidémicas, y no se olvide que más de una vez un descuido, un algo de negligencia, han causado numerosas víctimas.

Y, desgraciadamente, en nuestros pueblos no se cuida la higiene como se debiera, dando lugar a que

en un momento determinado, los esfuerzos de la ciencia se estrellen contra lo imposible, pues cualquier mal epidémico encuentra campo en condiciones para desarrollarse y extenderse.

No hay, por ahora, nada que temer, al menos que nosotros sepamos; no sobra, ciertamente, por aquello de que "más vale prevenir que curar," que el señor Gobernador civil, de cuyo celo no se puede dudar, reitere con toda la insistencia necesaria instrucciones sanitarias a las autoridades locales para que observen y vigilen escrupulosamente el estado de la salud pública en sus respectivas localidades.

De espectáculos

Salón Moderno.

Ayer hubo una buena entrada. La representación de *El señor Feudal*, por la geate de Armengol, fué completa, siendo ruidosas las ovaciones alcanzadas por éste y la señorita Zarco.

La Xifra, lindísima y muy identificada con su papel.

Hoy, primer viernes benaventuroso, se espera una entrada grande, por anunciarse el estreno de *El marido de su viuda*, y completarse la serie con obras del mismo autor, predilecto de nuestro público.

Programa para hoy: A las ocho (sección especial), cinematógrafo.

A las nueve, cinematógrafo y *El agua milagrosa*.

A las diez (velada en honor de don Jacinto Benavente), cinematógrafo. De cerca, estreno de *El marido de su viuda* y estreno del monólogo, *Cuento inmoral*.

Salón Variedades.

Las sesiones celebradas anoche, resultaron todas animadas, especialmente las de las primeras horas, en que se verificó el debut de la señorita Leonor García, completista y bailarina.

La debutante llena su misión perfectamente, siendo aplaudida su labor.

Es seguro que de la noche de su debut, en esta ciudad, guardará un agradable recuerdo.

Las películas exhibidas hicieron pasar muy bien el rato.

Sucesos locales.

Las puñaladas de anoche.

Durante las primeras horas de anoche, ocurrió en el barrio de San Vicente un lamentable suceso, originado por fútiles motivos y del que fué víctima un honrado y laborioso obrero albañil.

Según parece, entre Emilio Sánchez, de treinta y cuatro años de edad, albañil de oficio, y Florentino Arias, el *Leñador*, habitantes ambos en el barrio de San Vicente, existían antiguos resentimientos, nacidos, según rumores de la opinión, por el irascible genio del *Leñador*.

Varias veces Emilio y Florentino habían sostenido agrias polémicas que, gracias a la oportuna intervención de amigos de ambos, no degeneraron en riña.

Ayer se encontraron ambos en una taberna.

A poco de esto, el Emilio lamentábase de la muerte de un perro de su propiedad, muerte que fué violenta, y de la que el Emilio desconocía quién fuera el autor.

—¿Si yo supiera quién ha matado mi perro!...—dijo.

Y a seguida, el Florentino exclamó: —¿Quién mató a tu perro fui yo. Y lo mismo te mató a ti!...

Hubo quien tomó la cosa a risa y trató de festejar el chiste con unas copitas. Mas el Emilio y el Florentino comenzaron a discutir, yéndose a las manos.

Entonces el Florentino sacó un arma blanca y con ella acometió a su contrario, dándole con ella dos golpes que le produjeron dos heridas punzo-cortantes: Una en el costado izquierdo y otra en la muñeca derecha. Ambas de pronóstico reservado.

Cuando esto ocurría, los protagonistas habían salido ya de la taberna, siendo teatro del suceso la plazuela del caño de San Vicente.

Intervino en la reyerta una pareja de guardias de Seguridad, la cual condujo al herido a la Casa de Socorro, quedando detenido el agresor.

Una vez curado el herido, fué trasladado al hospital, en donde continúa en estado relativamente satisfactorio.

Del suceso se ha dado cuenta al Juzgado de instrucción, el cual instruye diligencias.

Notas provinciales

Desde Sando.

Fiesta escolar.

Con gran solemnidad se ha celebrado en este pueblo la fiesta escolar. Por la mañana hubo misa solemne, asistiendo todos los niños y niñas de ambas escuelas, y los de la escuela de su agregado, Cabeza de Diego Gómez, con banderas nacio-

nales, llenando de entusiasmo a todo el que miraba aquel compacto grupo de pequeños escolares, llevar en sus manos el emblema nacional.

Acompañaron a los niños sus respectivos profesores y la Junta local: pronunció un elocuente sermón alusivo al acto, el digno economo de este pueblo, don Pedro Juan, realizador de la misión educadora del maestro.

Por la tarde, tuvo lugar la distribución de premios, que se hizo al público por no disponer de local capaz para tantas personas del pueblo y de sus límites, como acudieron a presenciarlo.

Dió principio el acto, por la lectura del acta de examen, dando cuenta del satisfactorio resultado de éstos, y donde constaba un voto de gracias para los profesores de este Municipio, que tanto se han interesado por la enseñanza, aquí que tanto la necesitábamos.

Después, tomó la palabra don Eusebio del Castillo, médico de este pueblo, ocupándose de lo importante que es para los niños la obediencia y el respeto.

Pasóse luego al reparto de premios, resultando premiados los niños siguientes:

Premio de honor, Diego García Martín; premio de aplicación, Miguel Encinas Sánchez, María Núñez González y María Teresa González Cuadrado. También fueron obsequiados los demás niños con dulces y libros.

Tomó después la palabra el presidente don José Manuel Corral, hijo de este pueblo y párroco de Barraza (república de Chile), pronunciando un elocuente y sentimental discurso, recordando su niñez y aconsejando a los niños siguieran por el camino de la aplicación y de la honradez, para llegar a ocupar un puesto digno en la sociedad, despidiéndose al mismo tiempo de sus paisanos.

Terminó la fiesta con la representación de dos juguetes cómicos, por niños de ambos sexos, que hicieron las delicias del público, por la encantadora sencillez y la naturalidad con que representaron su papel.

Sorteáronse después, entre los niños y niñas, dos ejemplares del Quijote, elegantemente encuadernados, tres medallas y varias estampas, regalo de don Joaquín de Sebastián y Mazoule.

Y con esto se dió por terminado el acto, que tan grato recuerdo ha dejado. Quiera Dios que todos los años se repita, como es de esperar, ya que en esta localidad contamos con autoridades siempre dispuestas a todo lo que sea estímulo en la enseñanza y cultura de este pueblo.—El corresponsal.

Sufrimientos ocultos

Bajo el velo de su pudor y su modestia, son muchas las mujeres que con paciencia y silenciosamente soportan sufrimientos que entenebrece la mitad de su vida. Casi todos los días padecen dolores de riñones, jaquecas, debilidad: sus ojas son el seguro indicio de su grande fatiga. Tan dolorosas pruebas indican de una manera cierta que su organismo necesita sangre nueva. Las Píldoras Pink son justamente el medicamento que ha de darles la sangre más rica y más pura de que tan grande necesidad tienen. Estas Píldoras son un preciadísimo remedio para las mujeres, pues dan a éstas la fortaleza y el particular esplendor, patrimonio exclusivo de la salud perfecta. Tal es el motivo del gran éxito de las Píldoras Pink.

He aquí una prueba, entre millares de ellas, del poder regenerador de las Píldoras Pink y de su eficacia en el organismo femenino. Doña Severiana Bodeguero, calle de la Rosa, número 10, Plasencia, nos escribe lo siguiente:

«Mucho he sufrido de la anemia y si al fin he tenido la dicha de recuperar la salud, únicamente a las Píldoras Pink le debo. Habíanme abandonado las fuerzas casi por entero y tan débil me hallaba, que no podía realizar el menor esfuerzo. Casi constantemente padecía jaquecas y desvanecimientos. Comía poquísimo y aun esto por pura persequción, por la necesidad de sostenerme, y no por apetito. La enfermedad había influido en mi carácter, volviéndome irritable y poníendome triste. Tantos remedios había experimentado ya sin resultado alguno apreciable, que, a la verdad, tema de lo, no obstante lo mucho bueno que de ellas me habían dicho. Pero pronto se desvanecieron mis temores, pues al cabo de unos cuantos días me hallé mucho mejor. Mi curación ha sido rápida y completa; estas buenas píldoras me han restituido la salud más perfecta.»



Doña Severiana Bodeguero. (Cl. M. Díez).

«Oh, vosotras, las que padecéis! Si vuestra enfermedad tiene por origen la pobreza de sangre, la debilidad de los nervios, las Píldoras Pink os curarán. Aunque los demás medicamentos hayan fracasado, no perdáis la confianza; las Píldoras Pink han de curaros. En nada se parecen a los otros remedios. Han curado innumerables casos de anemia, clorosis de las jóvenes, dolores de estómago, jaquecas, neuralgias, neurastenia, irregularidades, perturbaciones íntimas. Son poderoso tónico de los nervios, y un regenerador de la sangre, de primer orden. Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja o 21 pesetas las seis cajas.»

TRIBUNALES

Sala de lo civil de Valladolid.

Vióse anteaer un pleito procedente del Juzgado de Alba de Tormes, entre don Emigdio de la Riva, hoy don Juan Antonio Alvarez, cesionario del mismo, y don Ramón González Barrado, sobre reivindicación de terrenos.

La cuestión a que el pleito se refiere fué objeto en su día de largas informaciones en la Prensa, pues al grupo de sus incidentes produjo en el pueblo de Salvatierra de Tormes, donde los terrenos se hallan encavados, un motín popular, que interrumpió las actuaciones judiciales y obligó a los demandantes a requerir el auxilio de la autoridad.

El señor de Riva aporta al pleito documentos según los cuales, desde el siglo XIII, cuando menos, ha correspondido a la familia de su esposa el dominio pleno del coto redondo llamado "Villarejo," en toda su extensión.

El demandado asegura, por el contrario, que dentro de dicha finca hay zonas ó "cotorros," que son de dominio conjejo; y por lo mismo, que, a virtud de autorización del Ayuntamiento, es lícito que los vecinos de Salvatierra, como él, los exploten y ocupen con sus ganados.

El juez de Alba de Tormes, en una sentencia muy extensa y razonada, condenó al demandado, don Ramón González, declarando acerca de las cuestiones debatidas de completa conformidad con el actor é imponiendo las costas al mismo señor González Barrado.

Su defensor, anteaer, era el respetable y prestigioso letrado señor Marcos Lorenzo, quien en un informe tan notable como todos los suyos, pidió la revocación de la sentencia.

El ilustre abogado don Santiago Alba, que representaba la parte apelada, defendió la confirmación de la sentencia en elocuente y razonado discurso, haciendo un concienzudo estudio del problema jurídico que se debatía.

Se anuncian vacantes las plazas de secretarios suplentes de los Juzgados municipales de San Muñoz, Milano, Arco (El) y Villalba de los Llanos.

NOTICIAS

El juez de Instrucción, de Béjar, cita a Cayetano Martín para que se presente en aquel Juzgado, a fin de practicar una diligencia judicial.

Ramón Acedo

Médico especialista de enfermedades secretas. Consulta de DOCE a DOS de la mañana y de CINCO a OCHO de la tarde. Calle del Jesús, número 7.

Plano vertical.

Se vende un semi-nuevo de ocasión, marca extranjera, superior.—Prior 3 y 5. 8 7

Equivalencias.

Según las publicadas de Real orden de 1866, las llamadas medidas y pesas legales de Castilla, son en el sistema métrico: Lafanega de áridos, 55 501 litros. La cántara ó arroba de vino 16,138.

CARBONERIA Y CISQUERIA

de Arturo Martín Berrocal Espos y Mina número 16 (frente al hotel Pasaje). Precio de carbones minerales. Carbón cribado piedra, quintal (46,00 kilos), 2,50 pes. tas. Cok, exc. uso para calefacciones, 2,50 ídem. Cok para estufas. uso doméstico, 2,75 ídem. Carbón cribado piedra, para cocinas, 2,75 ídem. Precio de carbón vegetal. Carbón encina, arroba (11,50 kilos), 1,10 pes. as. Saca cisco, embuquerado, 2 ídem. Saca cisco, cedido, 1,75 ídem. El millar de pías para encender las estufas y caderas, 7,50 ídem. Leña cortada de cuarta, 0,50 ídem. Leña cortada algo larga, 0,40 ídem. Se sirve a domicilio con puntualidad

CLINICA DE LOS OJOS

Dr. D. Luis Alonso Nieto. Horas de consulta: de ONCE a UNA. Plaza de la Libertad, 9.

El tribunal de oposiciones a plazas de ordenanzas y similares, que se reunirá el día 14 de este, en las oficinas del Gobierno, lo forman don Leandro Valdés y don Manuel Castro, oficiales de este Gobierno, y don Julián Rodríguez, aspirante, como secretario.

Teatro del Liceo.

Hasta el día 20 del corriente se admiten proposiciones para el arriendo del teatro del Liceo, con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Consejería del mismo.

Han obtenido el grado de licenciado en la Facultad de Letras: don Antonio García Boiza, don Arsenio Izaga, don Albino González y don Miguel Artiga.

Nuestra enhorabuena a los nuevos licenciados.

Aguas de Guitiriz (Lugo)

Premiadas en varias Exposiciones con medallas de oro, y el gran premio de honor en la de París del año actual. Sin competencia para la curación de las distintas enfermedades del hígado. Viaje cómodo por la línea de Astorga. 16-12

Pérdida.

La persona que haya encontrado una cartera y quiera entregarla, puede hacerlo en la plaza Mayor, número 12, primer piso, ac de se le gratificará, después de agradecerse.

El Cuento Semanal publica hoy

Beso de oro, del notable escritor y genial poeta Eduardo Marquina. Es una deliciosa aventura parisiense, escrita en parisiense y sentida en español. El interés y la sobriedad dan al cuento de Marquina un sello personalísimo. Son precisas la experiencia y el talento del autor de *Vendi-*

mion para llevar el ánimo del lector a la emoción que *Beso de oro* produce, con una acción tan sencilla y tan simplemente desarrollada. Por lo demás, si el asunto de este delicado cuento no bastase a darle un inestimable valor, el marco, el ambiente, los aciertos de colorido y de observación que en él abundan, le hacen una de las más acabadas producciones de Marquina, nuestro amado poeta.

Se nos ruega llamemos la atención del alcalde, a fin de que ordene sean vigiladas las inmediaciones del puente del Arrabal, donde varios muchachos arrojan piedras con peligro de los transeúntes.

Durante el día de ayer no se hizo en el Registro civil ninguna inscripción de nacimiento.

Defunciones: Andrés Caballar Siero y Concepción Martín y Martín.

Lean ustedes

La vuelta al mundo de dos pilletes. De venta en to los puestos de periódicos al precio de 0,20 céntimos.

Sección de mercados.

Salamanca. Trigo, 53 reales las 94 libras, sobre vagón, estación Salamanca. Centeno, 36 las 90 libras. Cebada a 29,50. Harina extra, 43 ptas. los 100 kilos. Idem 1.º a 42. Idem 2.º a 41. Idem 5.º a 39 reales la arroba. Mandulillo 7,50. Salvado, a 8. Tendencia firme.

Valladolid. Entraron 600 fanegas de trigo, que se pagaron a 53 reales fanega. Tendencia floja. Maíz a 40 reales fanega, guisantes a 37, habas a 40, algarrobas a 38, yerros a 36, lentejas a 39 y cebada a 30.

Arévalo. La entrada en el mercado ha sido de 1.000 fanegas de trigo. Trigo a 54 reales fanega, centeno a 37, cebada a 25 y algarrobas a 22. Tendencia a la baja.

Medina del Campo. La entrada de trigo en el mercado fué de 100 fanegas de trigo. Se cotizó el trigo a 53 reales las 94 libras. Tendencia a la baja.

Rioseco. La entrada en el mercado ha sido de 400 fanegas de trigo. Se cotizó el trigo a 53,50 reales las 94 libras. Tendencia a la baja.

Nava del Rey. Las entradas en este mercado han sido de 150 fanegas de trigo. Trigo a 53 reales fanega. Los precios flojos.

Barcelona. Compradores escasos. Aumenta la baja. Vendiose trigo de Sigüenza superior a 54,55 reales fanega y de Arévalo a 54 y 54,55. Llegaron 19 vagones.

Según las publicadas de Real orden de 1866, las llamadas medidas y pesas legales de Castilla, son en el sistema métrico: Lafanega de áridos, 55 501 litros. La cántara ó arroba de vino 16,138.

Arturo Martín Berrocal

Espos y Mina número 16 (frente al hotel Pasaje). Precio de carbones minerales. Carbón cribado piedra, quintal (46,00 kilos), 2,50 pes. tas. Cok, exc. uso para calefacciones, 2,50 ídem. Cok para estufas. uso doméstico, 2,75 ídem. Carbón cribado piedra, para cocinas, 2,75 ídem. Precio de carbón vegetal. Carbón encina, arroba (11,50 kilos), 1,10 pes. as. Saca cisco, embuquerado, 2 ídem. Saca cisco, cedido, 1,75 ídem. El millar de pías para encender las estufas y caderas, 7,50 ídem. Leña cortada de cuarta, 0,50 ídem. Leña cortada algo larga, 0,40 ídem. Se sirve a domicilio con puntualidad

ESTÓMAGO e INTESTINOS

por crónica y rebelde que sea su dolencia debe desesperarse. Muchos son los que han consultado con notabilidades médicas de París, Londres, Berlin, New-York, Roma y Madrid, sin encontrar alivio con otros tratamientos y en cuanto dichos médicos les han recetado el *ELIXIR*

SAIZ de CARLOS

(STOMALIX) han recobrado la salud con su uso, largos años perdida. Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedias y vómitos que se corrigen inmediatamente con este medicamento quitándose las náuseas, dolores, ardores epigástricos, agnos de boca y tendencia al vómito, la digestión se normaliza, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, aumentando de peso si estaba enflaquecido.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30. MADRID. Se remite por correo folleto a quien lo pide

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(Abono telegráfico diario de El Adelanto.)

Noticias del día.

Madrid 11 (5 mañana).

DE MADRID

No hay dinero.

El señor La Cierva ha manifestado que se carece de fondos para acudir a los pueblos que han sufrido las pérdidas de sus cosechas a consecuencia de las últimas tormentas.

DE PROVINCIAS

Accidente automovilista.

En la carretera de Coruña, y cerca del pueblo de Motas, según las noticias recibidas, ha ocurrido un accidente automovilista, del que han sido víctimas varios de los viajeros. El automóvil que guiaba don Francisco Avial, marchaba a una velocidad regular.

Del lado contrario venía otro a gran marcha también.

Don Francisco Avial, temiendo un choque con el otro coche, hizo una maniobra rápida para desviar el suyo.

El vehículo perdió el equilibrio, volcando y despidiendo a gran distancia a los viajeros.

Son éstos los señores Martínez Campos, secretario de la policía, y el inspector señor Gullón.

El primero presenta grandes magullamientos, y el señor Gullón la rotura de un brazo.

El otro viajero se halla en estado grave.

A América.

De Oviedo comunican que el profesor de aquella Universidad señor Altamira, marchó con dirección a Vigo, a fin de embarcar para América.

En la estación se le hizo una cariñosa despedida, acudiendo todas las autoridades y fuerzas vivas de la población.

El entusiasmo que reinó fué grande, dándose muchos vivas a España, Asturias y a Altamira.

Este, visiblemente emocionado, despedía de todos.

Todos los balcones lucieron ayer algaduras en homenaje al ilustre profesor.

El Corpus en Orense.

Dicen de Orense, que la carrera de la procesión del Corpus, fué ayer cubierta por fuerzas militares, en contra de la costumbre que se tenía.

Con este motivo se produjo gran ruido entre el vecindario que no está bien esta innovación.

Se adoptaron precauciones. El obispo y el gobernador recorrieron el trayecto entre las bayonetas de los civiles.

Las plazas y calles fueron ocupadas militarmente.

El público era repelido por las bayonetas, no permitiéndosele acercarse a la comitiva.

Esta era escasisima a causa del calor que las gentes tenían, pues agitación era grande y el lujo de bayonetas desplegadas también.

El numeroso gentío que pretendía ver el paso de la procesión, apapaba los portales de las casas y era repelido por los guardias.

Los comentarios se han hecho con este motivo han sido muchos y muy variados.

De visita.

Dicen de Guadalajara que el ministro de Hacienda, señor González Besada, el subsecretario señor Garrido y los diputados señores Arzobispo y Bugallal, que se encuentran en aquella población, visitaron ayer las obras de los asilos que se están construyendo.

También estuvieron en el palacio del Infantado.

La Madre de la Reina.

De Segovia se ha recibido un telegrama dando cuenta de la llegada a aquella población de la madre de la Reina, doña Beatriz de Saxe-Coburgo.

A la egregia dama aguardaban en la estación, don Alfonso, las autoridades militares y público, que se dispusieron a darle un cariñoso recibimiento.

Desde Segovia se trasladaron todos en automóvil al Real Sitio de San Ildefonso.

Comité nombrado.

Dicen de Valencia, que en reunión celebrada ayer en la Casa del pueblo por los obreros, se nombraron los individuos que han de formar el comité organizador del congreso obrero que allí ha de celebrarse.

En el acto reinó el mayor entusiasmo, prometiendo todos trabajar para que el congreso resulte lo más brillante posible.

Un banquete.

La Comisión organizadora del concurso hípico de Valencia, celebró anoche un banquete, al que asistieron 120 comensales.

La mesa fué presidida por el capitán general.

Durante la comida reinó gran alegría, pronunciándose después breves frases.

Prueba nacional.

También se ha verificado en Valencia la prueba nacional, en la que podían figurar todos los caballos nacidos en España.

El primer premio fué adjudicado por unanimidad del jurado, al caballo montado por don Alfonso Jurado.

Gestionando el arreglo.

Los huelguistas panaderos de Oviedo, celebraron ayer una reunión con los patronos para, ver la manera de llegar a un acuerdo que no lastime los intereses de unos y otros.

En la reunión reinó el mayor orden, tomándose el acuerdo de volver al trabajo en tanto se encuentra una fórmula de arreglo que armonice los deseos de patronos y obreros.

Espantosa tormenta.

Comunican de Barcelona, que la tormenta que ayer descargó sobre aquella ciudad, ha alcanzado casi toda la zona, siendo los daños causados de gran consideración.

En Canellas, y a consecuencia de la torrencial lluvia, se han hundido dos casas.

Creese que son muchos los heridos que han resultado, pues no se tienen noticias del suceso.

Es grande el número de familias que han quedado en la miseria.

Preso fugado.

Del penal de Santoña, consiguió fugarse ayer el preso Andrés Avelló Rodríguez.

Fuerzas de aquella población han salido en persecución del fugado.

Cabalgata infantil.

Ha resultado muy lucida y vistosa la celebrada en Murcia en el día de ayer.

Las carrozas y comparsas, luciendo primeros adornos, recorrieron las calles principales, siendo su paso presenciado por un enorme gentío.

La cabalgata ha sido reflejo del entierro de la Sardina, que en aquella ciudad se celebra en el mes de Abril.

Un banquete.

En Córdoba se reunieron ayer en íntimo y fraternal banquete, representaciones de la Cámara de Comercio, de los Círculos de la Unión Mercantil, director del Banco y de la Industria y Comercio y otras fuerzas vivas, con objeto de estrechar aún más los lazos de unión con otras fuerzas.

A la terminación se pronunciaron breves y sentidos discursos, prometiendo cada uno interesarse en todo lo que redunde en beneficio de la población.

El Corpus en Valencia.

En medio de la mayor tranquilidad, se verificó ayer, en Valencia, la procesión del Corpus.

Esta no pasó por el Ayuntamiento por haberse el Municipio negado a contribuir para el mayor esplendor de la fiesta.

Con este motivo la carrera de la procesión se cambió.

Amores contrariados.

Un nuevo telegrama de Valencia, da cuenta de que ayer intentaron poner fin a su vida dos preciosas muchachas de aquella población.

El móvil que impulsó a los dos a quitarse la vida, no ha sido otro

que las contrariedades amorosas, pues las dos estaban enamoradas de un mismo sujeto.

El estado de las suicidas es de gravedad.

Mitín socialista.

El próximo domingo se prepara en Valencia un mitín socialista, al que asistirá Pablo Iglesias.

Se cree que el acto resultará imponente.

Rivera.

TOROS

Madrid 11 (5,25 mañana).

En Granada.

Los toros de Muruve cumplieron sin excederse.

Al primer toro lo mató Machaquito de un bajonazo, que produjo vómitos en el toro. Hubo pitos abundantes para el espada.

Al segundo lo despachó Relampago de un pinchazo y una estocada corta buena. Fué ovacionado y se le concedió la oreja.

En el tercero Manuel Torres (Bombita III), clavó dos superiores pares de banderillas, uno al cambio y otro de frente, siendo ovacionado.

Después mató al de Muruve de tres pinchazos y una buena estocada, concediéndole la oreja del morlaco.

En el cuarto, Machaquito hizo una valiente faena de muleta, y entrando recto arrojó una estocada entera y tendenciosa.

Hubo palmas. El espada remató al toro de un certero descabello.

Al quinto lo despenó Relampago de una buena estocada, y al sexto lo mató Bombita, después de torrearle muy bien de capa y superiormente de muleta, de un buen pinchazo y media estocada en lo alto.

Descubelló el diestro y escuchó palmas.

La corrida en conjunto fué buena y el público salió satisfecho de ella.

En Sevilla.

Los toros de Braganza, aunque pequeños, cumplieron.

Segura, superior, siendo ovacionado.

Moreno valiente y bien con el estoque.

En la corrida se hizo una cuestionación para socorrer al espada Antonio de Andrés (Trueno), herido en la corrida del pasado domingo. Se recaudaron 350 pesetas.

Moreno fué cogido, sin consecuencias.

En Orense.

Los toros lidiados ayer dieron excelente juego.

Lagartijillo-chico, bien con la capa, la muleta y el estoque.

Mazzantinito, superior.

Al sexto toro le dió una magnífica estocada aguantando.

Fuó ovacionado.

El público salió satisfecho de la corrida.

En Cádiz.

Machaquito II, Mogino-chico y Cuatrodedos, estoquearon ayer toros de Surga, que fueron regulares.

Los espadas estuvieron mal.

El quinto toro, que era muy grande, sembró el pánico entre las cuadrillas, registrándose varios escándalos promovidos por el público.

En Málaga.

Ganado de López Plata, cumplió.

Minuto, bien en dos toros y superior en otro, del que obtuvo la oreja.

Gaona estuvo bien en su primer toro, superior en el segundo y medio en el tercero.

En Murcia.

Novillos de Moreno Santamaría, malos.

Lagartijillo III y Torerito, pésimos.

Recibieron varios avisos y soporaron formidables broncas del público.

Ambos matadores dieron pruebas de un pánico espantoso.

Durante la corrida se registraron varias cogidas sin consecuencias.

Torerito sufrió varios varetazos en el pecho y Lagartijillo salió también de la plaza confusionado.

En Plasencia.

Toros de Pellón, cumplieron a fuerza de ser acosados.

Gallito, poco trabajador, aburrió al público.

Su hermano, ignorante.

La corrida, mala.

Mataron nueve caballos.

Rivera

Prima excepcional

A NUESTROS SUSCRITORES

Mediante contrato que, haciendo un sacrificio en obsequio a nuestros suscriptores, hemos celebrado con la Sociedad general de publicaciones, de Barcelona, desde el 1.º del actual, los actuales suscriptores de EL ADELANTO, en esta capital, y los que antes del 15 del corriente se suscriban a nuestro periódico, tanto en la capital como fuera de ella, podrán, mediante las condiciones que al pie se expresan, recibir a domicilio los días 7, 15, 23 y último de cada mes, ó sea cuatro veces al mes, un reparto compuesto cada vez de las cuatro publicaciones siguientes:

Diccionario enciclopédico ilustrado.—Conteniendo todas las voces que contiene la última edición del de la Academia Española y 2.000 voces más, pertenecientes a Artes, Oficio, Ciencias, Industrias, Americanismos, etc. Obra profusamente ilustrada con grabados en negro y láminas en colores. Un cuaderno de 16 páginas cada ocho días. Su precio, un real.

Historia general de España y de América española.—Obra escrita a conciencia y adquirida, ya terminada, para esta colección; hecha con escrupulosos honrares, previo reposado examen de insospechables fuentes; en la que se da pura la verdad histórica, prescindiendo de cuanto no sea espejo fiel de la realidad, ciñéndose al estudio de las épocas y de sus hombres, sin prejuicios de doctrinas filosóficas, literarias, políticas, ni religiosas; escrita teniendo a la vista las obras de Lafuente, Roney, Ghebbart, Pi y Margall, etc. Ilustrada en negro y con láminas en colores. Un

cuaderno de 16 páginas cada ocho días. Su precio, un real.

Las hijas bien educadas.—Manual de la vida práctica para uso de las hijas de familia: educación social, economía doméstica, labores, cocina, etc. Obra ilustrada. Un cuaderno de 16 páginas cada ocho días. Su precio, un real.

El hogar y la moda.—Periódico ilustrado. Publica figurines de vestidos y sombreros para señoras, señoritas y niños; labores, revistas de modas, piezas de música, variedades, novelas, etc. Tiene servido el especial de patronos a la medida para sus suscriptores, a los que, además, regala cada mes, máquinas de coser, vestidos, sombreros, vajillas, piezas de tela, etc., mediante sorteos combinados con los de la Lotería Nacional y en los cuales todo suscriptor tiene derecho a elegir libremente cada mes el número que ha de entrar en sorteo. Un número cada ocho días. Quince céntimos.

Suman cada mes estos cuatro repartos 12 cuadernos, correspondientes a tres obras y cuatro números del periódico; en junio, 16 entregas que en toda España y en América, a los precios indicados, cuestan al mes pesetas 3,60 (tres pesetas con sesenta céntimos), y que nosotros ofrecemos a nuestros suscriptores las 16 por la cantidad de **dos reales al mes**. Para que se hagan cargo del regalo que realmente les ofrecemos, nos bastará hacerles notar que cada número de *El Hogar y la Moda* y cada entrega del *Diccionario*, de la *Historia de España* y de *Las hijas bien educadas*, les viene a salir por tres céntimos de peseta.

Bases.—En virtud del contrato celebrado, nuestros suscriptores son los únicos que en la provincia de Salamanca tienen derecho a disfrutar de este excepcional regalo.

En vista del éxito que ha alcanzado la distribución gratuita que hemos hecho del primer reparto de estas publicaciones, hemos tenido que aumentar la cantidad de ejemplares contratados; y como de este aumento de ejemplares nos quedan muy pocos, rogamos a cuantos quieran utilizar esta *Prima excepcional*, se apresuren a notificárnoslo, a cuyo efecto los que actualmente no sean suscriptores; pueden, al suscribirse, reclamar los cuadernos de muestra a que tienen derecho.

A los que utilicen este regalo, les serviremos las cuatro publicaciones con los números de nuestro diario, correspondientes a los días 7, 15, 23 y último de cada mes. El precio de la suscripción combinada a EL ADELANTO y a este nuevo servicio, será de 5,25 pesetas trimestre para los suscriptores de Salamanca y de 12 pesetas semestre para los de fuera, pagaderas en un sólo recibo y precisamente adelantado.

No se admiten suscripciones por separado a ninguna de las cuatro publicaciones que forman la *Colección Popular Ilustrada*. La suscripción debe ser general para las cuatro publicaciones.

Los suscriptores de EL ADELANTO que utilicen esta *Prima excepcional*, tendrán derecho a disfrutar de los regalos que *El Hogar y la Moda* ofrece todos los meses a sus suscriptores.

Nota.—Nuestros suscriptores de fuera de la capital, que desearan recibir esta *Prima excepcional*, se servirán dar aviso en la administración, acompañando, como ya decimos, el importe de un semestre de suscripción.

Otra.—No se servirá ninguna suscripción de esta combinación, cuyo importe no sea pagado anticipadamente; conste a fin de evitar reclamaciones.

PETROLEO GAL PARA EL PELO

Una certificación del Laboratorio Municipal de Madrid garantiza que el Petróleo Gal es inofensivo y no puede inflamarse. Medallas de oro en París, Londres y Madrid. De venta en las principales farmacias, perfumerías y droguerías.

Loción anti-éptica perfumada, que resulta tan reconocida como la mejor para limpiar la cabeza de caspa, contener la caída del cabello y la barba, fortalecer su raíz y evitar la calvicie. Desconfíese de las imitaciones.

Maquinaria agrícola de todas clases

la más práctica y duradera.

Visitad la exposición en la calle de Zamora, número 24, y os convencereis.

Arboles, semillas, vides americanas, injertos, estacas, estaquillas, barbados, apropiado todo para este terreno.

Francisco Ramón y Laca

Calle de Zamora, número 24. - Entrada libre.

ESTÓMAGO — RIÑONES — HIGADO

AGUA DE VILAJUIGA

RICARBONATADA-SÓDICA-LÍTICA.—LA MÁS RICA EN LITINA

Recomendada por los más eminentes médicos es insustituible en todas las manifestaciones artríticas, diabetes, mal de piedra, cálculos nefríticos y hepáticos, reumatismo crónico, agotamiento, debilidad, convalecencias penosas, afecciones nerviosas, neurastenia, gota y muy especialmente en las enfermedades del estómago, hígado y riñones. Es deliciosa para la mesa y muy superior a las extranjeras de Vichy y otras similares.

Precio: UNA pta. botella.—Sin casco, 90 cts.

De venta: Droguería de Fuentes y Farmacia de J. O. de Urbina, S. Primo, R. Hoyos y principales.

Droguería moderna medicinal é industrial

Críspulo Borrego Quintanilla.

Las mejores marcas y calidades de productos químicos, productos para usos domésticos, perfumería, drogas, específicos nacionales y extranjeros, aguas minero-medicinales, pinturas, barnices, brochería, esponjas, ortopedia, instrumentos de cirugía, antisépticos, y cuantos artículos abarca este ramo, con increíble economía de precio, se encuentran en este nuevo establecimiento. Acudid a comprar y os convencereis. Calle del Navío, núm. 5, SALAMANCA

Se arrienda
un piso espacioso y cómodo, con agua, luz eléctrica y retrete, en la plaza de la Verdura, números 68 y 70. Para tratar y ver, en la portería de la casa darán razón. Entor darse con el dueño, Manuel Madruga, Chambari (carretera de Tejaras). 10—mt-v—4

Espigadero.
Se arrienda para 500 cochinos, el de la socampana de Salamanca; este espigadero se recomienda por sí mismo, es el mejor que se conoce. Para tratar con don Miguel García, en Salamanca, calle de los Basílicos, número 8. 61—a—9

Se necesita un cajista
para la imprenta de la señora Viuda de Guervós.

Arriendo de espigadero.
Se arrienda el espigadero, situado en Casaseca de las Chanas, provincia de Zamora, capaz para 1.000 cabezas de ganado lanar en espigadero, y 1.500 a 2.000 de hojadero, con abundantes aguas. Informará el alcalde de dicho pueblo, Félix Palacios. 15—12

Un joven
de diez y seis años de edad, tenedor de libros, con bachillerato, desea ser admitido en cualquier casa de negocios.—Provincia de Salamanca (Béjar), calle Gerona, José Calles. 25—18

El día 23 de Mayo de 1909.

Toda la persona que haya comprado géneros en dicho día en el gran comercio de **El Capricho**, puede pasar a recoger su importe mediante presentación del ticket ó vale que lo justifique.

Según datos sacados de la máquina registradora cobradora que tiene dicha casa, en el referido día se han vendido a diferentes parroquianos la cantidad de 350,75 pesetas, las mismas que se regalan a quien presente el ticket ó vale de compra (el importe de cada ticket ó vale).

OJO
El que quiera comprar un día gratis debe visitar esta casa. Calle de Zamora, 1 y 3, **El Capricho**. No confundirse, frente al café Suizo. 8—8

Libro útil.

Manual práctico é indispensable a los que se dedican al comercio é industria; de utilidad y conveniencia para las escuelas de primera enseñanza y de adultos; oficinas y clases sociales en general.

Comprende: Teneduría de libros, por partida doble aplicada al comercio y a otros negocios ó en reses; caligrafía; problemas aritméticos-mercantiles; documentación, correspondencia y ortografía.

Se halla de venta en las librerías de los señores Núñez Cuesta y Calón, al precio de 3 pesetas, y su autor, don Leopoldo Carbajosa, oficial de la Diputación provincial de Salamanca, lo remite certificado, enviando 2,50 pesetas en libranza, carta orden ó sobre monedeo. 10—2

En 1.500
pesetas vendo dos novillas de pura raza holandesa, de tres años y tipo fino. Detalles, tahona del Carmen. 6—4

Fábrica de curtidos.

Se vende ó arrienda, en muy ventajosas condiciones, la situada en esta ciudad, a orillas del Tormes, calle de San Gregorio.

También se ensajena un cilindro semi nuevo de rematar suela y otros artefactos. Para tratar, con su dueño, Alejandro Dieguez, plaza del Mercado Viejo, número 2.

Clinica especial de enfermedades de la vista.

Cayo Alvarado y Eusebio Camazón, (oculistas). Espos y Mina, 8, Salamanca. Horas de consulta: Mañana, de OCHO a UNA; tarde, de TRES a CINCO.

Ocasión.

Se ven de muy barato un dinamo con su cuadro correspondiente y demás material eléctrico, para instalaciones de alumbrado; informarán, los señores Fernández y González, de Fuentes de Oñoro (Salamanca). 3—2

Ponche Tello.

Pidase en Novelty y Castilla, en Ciudad Rodrigo, confitería de Ubeda. 60—60

Fábrica de harinas.

Próxima la apertura de la fábrica de harinas «Santa Elena», que con motor eléctrico y todos los adelantos modernos está terminando de construirse al Norte de esta capital sitio denominado «Los Mineros» (detrás del fiadero de la puerta de Zamora), se advierte a los labradores que en la segunda quincena de este mes, empezará a funcionar en ella un molino «Mona», que triturará con la fuerza que se desea 22.000 kilogramos diarios de cualquier clase de pimientos, trabajando día y noche, dedicándose ahora, preferentemente, a la trituración de algarrobas. Oportunamente avisaremos el día fijo de inauguración. 10—4

LA MUJER

La mujer que sabe donde le aprueba el zapato, compra los muebles en el gran almacén de HIGINIO GO MEZ.

San Pablo, 33 (frente a la Diputación). Solidez, elegancia, economía. 8—4

Lean ustedes

La Novela Moderna

De venta en todos los puestos de los periódicos, al precio de 40 céntimos.

Revista de mercados.

Carnes y ganados.

Las variaciones han sido escasas para el ganado vacuno mayor; en cambio han sido de importancia para las terneras, en Madrid, donde han experimentado una buena mejora casi todas las clases. El ganado de cerda ha bajado en Barcelona y Valencia.

En Madrid, La Central, cotiza: vacas, de 72 1/2 a 73 1/2 reales arroba; toros, de 67 a 70; cebones, de 72 a 74. La Unión: vacas gordas, a 71 y 72 1/2 reales arroba canal; toros, de 69 a 70; ganado mediano, a 66 y 67; La Madrileña: vacas, a 71 1/2; toros, a 68 1/2; corderos, de 1,38 a 1,40 pesetas kilo.

Los Abastecedores: vacas, a 72; toros, a 70; cebones, a 74; corderos, a 1,40 pesetas kilo.

Las terneras cotizan: de Castilla, finas, a 100, 105 y 108 reales arroba; montañesas, a 80, 85 y 90; asturianas, a 75, 80 y 85; de la tierra, de 60 a 70 y 75; gallegas, a 60, 70 y 75; lechales finos, a 7 reales kilo.

De ganado lanar, se han cotizado los corderos, precio general, para el madero, a 1,43 y 1,45 pesetas kilo; para fuera, a 1,30 y 1,35.

En Barcelona se han cotizado: bueyes, a 1,65 pesetas kilo canal; terneras, a 1,80. Ganado lanar: segureño, carneros con lana, de 13 a 14 kilos, a 83 1/4 reales carnicera canal; ovejas con lana, de 12 a 13 a 6 3/4; corderos, de 10 a 11, a 8; extremeño, carneros de 15 a 16 kilos, a 7 1/2 reales carnicera;

ovejas, de 12 a 13, a 6 1/2; corderos, de 10 a 11, de 7 a 7 1/4. Estos precios se entienden por carnicera canal de 1.200 gramos.

Los cerdos se han cotizado: blancos del país, a 1,86 pesetas kilo canal; de Valencia, a 1,89; extremeños de pienso, a 1,67. Precios firmes.

En Avila se han cotizado: bueyes de labor, a 1.200 reales; vacas cotrales, de 900 a 1.000; corderos al destete, de 45 a 50; de seis meses de 90 a 100; ovejas, de 45 a 50; corderos, de 18 a 20; lechales, de 12 a 14; carneros, de 60 a 65; cabras, de 70 a 80; cabritos, de 16 a 18.

A los productores españoles.

La Comisión de reforma arancelaria francesa acaba de presentar a la Cámara de diputados su segundo dictamen sobre la revisión de los aranceles de Aduanas. Este segundo dictamen no es más que una reedición del primero. Retírese éste para atender a determinadas observaciones presentadas por comerciantes e industriales, y en la nueva ponencia se mantiene lo ya dictaminado, con ligeras modificaciones que, según el parecer oficial, interesan casi exclusivamente a Inglaterra.

En consecuencia, se trata de saber qué han de hacer los exportadores españoles ante la eventualidad, la seguridad, mejor dicho, de la guerra aduanera con Francia. Y no solamente los productores, sino los

consumidores también. No hay que olvidarse de que, gracias a las hostilidades aduaneras, rotas de diversos modos hace muchos años, la importación de productos alimenticios en España ha disminuido desde 1892 en un 80 por 100. En esto, más que en ningún otro concepto, estriba la carestía de subsistencias en nuestra Patria. Por consiguiente, el problema arancelario a todos interesa, y merece que la atención pública lo examine de cerca.

La más amenazada es hoy la producción agrícola. Urge tomar prontas resoluciones, bien sea apresurándose a tratar con Francia, bien sea procurándose nuevas salidas para nuestros productos. De todas maneras es imposible seguir contando con el *modus vivendi* que hoy rige las relaciones comerciales franco-españolas.

Para entablar una acción extra oficial cerca de las grandes agrupaciones francesas, como son la "Conférence permanente du commerce extérieur français", la "Fédération des industriels et commerçants français", etc., etc., y para corresponder con los productores españoles, especialmente con las Cámaras Agrícolas, que son las más directamente interesadas, el Fomento de la exportación española en París se permite dirigir este llamamiento y ruega a todos los productores, y en particular a las Cámaras y Sindicatos Agrícolas, se sirvan ponerse en correspondencia con este Fomento pa-

ra los fines que se indicarán en privado, no siendo posible ocupar a la Prensa con los detalles que estas comunicaciones requieren.

Y confía en que el desinteresado concurso del Fomento de la exportación servirá de algo práctico en la resolución del conflicto inevitable y, desgraciadamente, próximo. París, 29 de Mayo de 1909.—Por el Fomento de la exportación española, el secretario F. Seva.

Bibliografía

Obra nacional. Todo cuanto contribuya a mejorar, modernizar y ampliar las relaciones sociales y comerciales entre los habitantes de un mismo país ó entre los de países distintos, es contribuir al progreso de la propia nación y al progreso del mundo en general.

De muchas maneras se puede contribuir a una obra tan importante. Los Gobiernos, Diputaciones y Ayuntamientos, abriendo caminos por donde viajeros y mercancías pasen de un punto a otro, los profesores enseñando ciencias y sus aplicaciones prácticas, los grandes autores, poetas y prosistas, es cribando páginas inmortales que elevan el espíritu de los lectores, mejorándolo.

Pero uno de los medios más eficaces para contribuir al general progreso, con sus en crear riqueza y esto se logra solamente enriqueciéndose cada uno particularmente. Aquel que indica a sus

conciudadanos el modo más adecuado de extender sus negocios, la manera de realizarlos con mayor seguridad, el método más fácil y barato de conocer nuevos mercados y obtener nuevos clientes, el sistema más sencillo de ponerse en relación con gente que no se conoce, con plazas cuyas condiciones se ignoran, aquél que indica cómo y dónde conviene enviar las mercancías, cumple una verdadera obra nacional, por que señala a todos el camino que han de emprender para enriquecerse, y haciendo que los particulares se enriquezcan, consigue que aumente la riqueza general de la nación.

Se dirá que lograr tal cosa es una empresa difícil, costosa y complicada en grado sumo. No hay tal. Un editor inteligente, a fuerza de sacrificios y desvelos, ha realizado el milagro, ha resuelto el problema y salvado todas las dificultades, aparentes y reales que ofrecía el asunto. Ha publicado un libro, el más práctico, el mejor, el "Anuario Riera", y con ello ha dado cima a su tarea y prestado un verdadero beneficio a industriales y comerciantes y al país entero.

La edición de 1909, notablemente aumentada, demuestra cuanto dejamos dicho y por la utilidad que reportará a cuantos la consulten, por las indicaciones seguras y precisas que dará a todos los que la hojeen, no dudamos en decir que la «Guía Riera» es obra que todos deben poseer y consultar.

Consta de dos tomos de 4.500 páginas, es aquella cuyas señas están expuestas de un modo más claro, impre-

sas en mejor papel y con caracteres más legibles. Es la «única exclusiva de España» pero facilita también a sus clientes nombres y domicilios de industriales y comerciantes residentes en cualquier país.

Cuesta 25 pesetas en todas las librerías y en la casa editora que reside en Barcelona.

La casa Calleja, en su elegante «La Novela de Ahora», publica esta séptima «Chavala», por el Conde de las Navas, con ilustraciones de Palao.

Es un bello cuadro de idilios y ferocidades campesinas, en el cual la interesante protagonista pone en juego sus pasiones femeniles para lograr la venganza de sus enemigos y los anhelos amorosos que le agurran felicidad.

«La Novela de Ahora», edición de lujo, se vende en toda España, en librerías y puestos de periódicos, a 40 céntimos; tomo atrasado 50 céntimos. Administración, calle de Valencia, número 28.—Madrid.

Actualidad literaria.

«Del frío al fuego» (un tomo), F. Trigo, 3,50 pesetas.

«Las de Pinto» (un tomo), A. Reyes, 3 pesetas.

«España trágica» (un tomo), B. Pérez Galdós, 2 pesetas.

«Pozos artesiano» (un tomo), J. Mesa y Ramos, 7 pesetas.

«Más cuentos batruros» (un tomo), T. Gascón, 2 pesetas.

De venta en la librería de Nájiz, Rúa 25.

SOLUCION BENEDICTO DE LA ENFERMEDAD DE LA TUBERCULOSIS. Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones renales, enfermedades consuntivas, inapetencias, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, etc. Frasco, 2'50 pesetas. Depósitos: Farmacia del doctor Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid; y en la provincia de Salamanca farmacia del licenciado Rodilla, Guijuelo, y la Sociedad española de Droguería General en Santander, Bilbao, Gijón y Vigo.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL. Compañía de seguros reunidos. Capital social: 12.000.000 de pts. efectivas. Cuarenta y cinco años de existencia. Completamente desembolsado. Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios. Subdirector en Salamanca: Don Andrés Pérez-Cardenal. Plaza de la Libertad.

Compañías Hamburguesas. Hamburguesa Sub-Americana. Hamburg-America Linie. SALIDAS DE VIGO. SERVICIO POSTAL RAPIDO. Para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES se despacha de VIGO el 24 de Junio de 1909, el vapor correo Cap. Blanco. Para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO, se despachará de VIGO el 25 de Junio de 1909, el vapor correo Bavaria.

ACADEMIA CENTRAL de corte y confecciones parisien para señoritas, con patente de invención y real privilegio. Este sistema de enseñanza es el más sencillo que hasta la fecha se ha conocido con claras y sencillas explicaciones para cortar toda clase de prendas de señora y niños y ropa interior. Para caballeros: cuerpas ajustados sin costuras ni pinzas. Toda clase de prendas con facilidad, lo mismo en corte parisien como inglés. Clase especial para la carrera de profesora, dirigida por la inventora. DONA MARIA IBERO. Se admiten internas. También en esta academia se pisan faldas y toda clase de telas a precios económicos; se enseña a quien lo desee. Plaza Mayor, 44, pral. entra por la calle del Concejo, frente a las máquinas de Singer.—Salamanca.

ateneo Salmantino. Colegio de niños de D. Manuel Durán. Plaza de Colón, núm. 1. Escuelas de párvulos, elemental y superior. Preparación completa para los estudios de segunda enseñanza. Honorarios módicos.

Horario de trenes. Medina a Salamanca. Salidas. El correo, sale de esta a las 22,10; mixto, a las 15; sudexpreso, a las 22,54, y el mercancías discrecional, que circula los martes, jueves y sábados, a las 6,20. Llegadas. Tren correo, llega a esta a las 4,33; mixto, a las 9,20; sudexpreso, a las 11,20, y el mercancías discrecional, que circula los martes, jueves y sábados, a las 18,30.

Servicio de coches. Salamanca a Vitigudino. Sale diario de esta para Vitigudino, a las 8, y llega de Vitigudino, a las 17. Salamanca a Alba de Tormes. Sale de esta a las 15, y llega de Alba, a las 10. Salamanca a Ledesma. Sale de esta a las 14,30, y llega de Ledesma a las 10. Imprenta y Librería de Francisco Nuñez Izquierdo Salamanca.

COMPANIA ARGENTINA DE LONDRES. Para Montevideo y Buenos Aires, directamente saldrá de Vigo el día 19 de Junio, el vapor correo inglés MANCHESTER CITY. Admite pasajeros de primera y tercera clase. Consignatarios en Vigo: Benigno Fernández y hermano, Urzáiz, 19. JORGE MARTIN E HIJOS. ESPECIALIDAD en el cultivo de los productos agrícolas. Ver: Molinos, Cebollas, Turbinas, Puntas, Bombas, Fertilizantes, etc. Para los pedidos dirigirse a JORGE MARTIN E HIJOS.

La Positiva Astorgana. Gran fábrica de chocolates elaborados á brazo. DE JOAQUIN GALLEGO ASTORGA. Estos chocolates inmejorables se venden desde UNA a TRES pesetas los 460 gramos, en todos los establecimientos de ultramarinos y coloniales.

IMPORTANTE LINEA DE VAPORES CORREOS ESPAÑOLES de Pinillos, Izquierdo y Compañía. -- CADIZ. Servicio regular mensual entre Cádiz, Puerto Rico, Habana y Santiago de Cuba. Servicio mensual postal-rápido entre Cádiz, Montevideo y Buenos Aires. El nuevo y de gran marcha vapor correo Transatlántico español de 10.000 toneladas.

VALBANERA (Capitán, don Leopoldo Benitez). saldrá del puerto de Cádiz directamente, y sin trasbordo, para los de Montevideo y Buenos Aires, el día 13 de Junio de 1909. Admite pasajeros de primera, segunda, tercera preferente y tercera ordinaria. Estos magníficos vapores, contruidos expresamente para esta línea, tienen camarotes de lujo y preferencia, luz eléctrica, espaciosos departamentos para el pasaje de tercera clase, al cual se sirve pan fresco, vino y cañe en las comidas; asistencia médica y botica gratuita. El pasaje de tercera tiene mesas sobre cubierta para comer. El vapor llega a Cádiz el 11 y el pasajero que tenga su billete sacado, puede embarcar ese mismo día. La Compañía tiene un remolcador al servicio de los pasajeros para llevarlos gratis del muelle al vapor, así como a sus equipajes. Precios más baratos que desde cualquiera otro puerto. Informar en sus armadores Pinillos, Izquierdo y Compañía, plaza de San Agustín, número 2.—CADIZ.

NELSON LINE. Compañía de vapores correos al Río de la Plata. Autorizada por la Dirección general de Comunicaciones de España para la conducción de la correspondencia. Próximas salidas desde Vigo para Montevideo y Buenos Aires. Highland Heather. 16 de Junio. Highland Hope. 7 de Julio. Highland Harris. 21 de Julio. Highland Watch. 4 de Agosto. Highland Enterprise. 18 de Agosto. Highland Brigade. 1.º de Septiembre. Estos vapores tocan en Vigo cada dos miércoles y admiten pasajeros de 1.º, 2.º y 3.º clase. En Vigo: I. M. Escalera. Calle de Urzáiz, 4.

Comercio del Precio Fijo. Plaza Mayor, 47, Salamanca. Liquidación de todos los artículos de invierno con notable rebaja de precios. Grandes surtidos en géneros de primavera y verano también a precios reducidos. Camisería y sastrería.

COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE FRANÇAISE. Vapores correos franceses a gran velocidad. Servicios directos desde el puerto de la Coruña. PROXIMAS SALIDAS. A la Habana y Veracruz. 23 Junio, La Champagne. A Puerto Rico y Santiago de Cuba. 23 Junio, Quebec. A New-York. 7 Junio, Hudson. 7 Julio, México. A la Habana, Nueva Orleans y San Francisco de California. 7 Junio, Saint Laurent. 7 Julio, Virginie. PRECIOS DE PASAJE. Para la Habana: segunda clase, 543,25; tercera preferencia, 257,10; tercera clase, 202,10.—Para Nueva Orleans: segunda clase, 625; tercera preferencia, 315; tercera clase, 200.—Para San Francisco de California: tercera clase preferencia, 470. NOTA: Se facilitan billetes de ferrocarril por los vapores del 7, vía Nueva Orleans, para los estados de Arizona, California, Colorado, Louisiana, México, Sonora, Nevada, New-México, Aklahoma, Texas, Utah y Wyoming. Para informes de pasaje y carga, N. CANDRO FARINA.—Coruña.

Baños de Ledesma (Salamanca). Abiertos todo el año. Temporada oficial de 1.º de Junio al 30 de Septiembre. Sin rival contra el reuma, parálisis, nefritis, corea y otras neurosis. Se venden frascos de Sulfuraria (grasa), en las principales farmacias de Salamanca. Para más detalles, dirigirse al administrador de los baños, don Carlos Llauro.

VAPORES CORREOS INGLESES de la Compañía del Pacífico. THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY. Salidas fijas de Coruña y Lisboa cada catorce días para Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Punta Arenas y Valparaíso, tomando pasajeros de 1.º, 2.º y 3.º clase, así como carga para todos los puertos del Pacífico del Brasil. Para informes y prospectos gratis, dirigirse a don José Sánchez Marín, Ronda de Labradores, núm. 5.